

МЕЖДУНАРОДНОЕ ЧАСТНОЕ ПРАВО, отрасль международного права, впервые обозначенная в науке и практике в 1834. Появление М. ч. п. связывается с именем члена Верховного суда Дж. Стори, который использовал его в труде «Комментарий о коллизии законов». В русскоязычной литературе разработка проблем М. ч. п. началась во второй половине 19 в., но по сей день ни в отечественной, ни в зарубежной науке не существует единства мнений по поводу понятия, объекта регулирования и природы М. ч. п. Отличительной чертой, присутствующей в различных подходах к понятию М. ч. п., является рассмотрение его как системы правовых норм, регулирующих общественные отношения гражданско-правового характера. В упомянутую группу отношений кроме собственно гражданско-правовых включаются также семейные, трудовые и процессуальные отношения, являющиеся международными по природе, регулирование которых осуществляется с использованием категорий цивильного права. Международный характер этих отношений чаще всего определяется через такой признак, как наличие в их составе «иностранных элементов», который может проявляться в том, что в них участвуют иностранные граждане и лица без гражданства, иностранные юридические лица и иностранные государства; объект отношений находится за границей; юридический факт, вследствие которого возникает, изменяется или прекращается отношение, имеет место за границей. Таким образом отношения, регулируемые М. ч. п., носят международный немежгосударственный характер и находятся в юридической связи с правопорядком 2 или более государств.

К области регулирования М. ч. п. относятся вопросы гражданско-правового положения физических лиц (в т. ч. иностранных граждан на территории Республики Беларусь и граждан Республики Беларусь за границей); правового положения иностранных юридических лиц, участия государства в частно-правовых отношениях, осложнённых иностранным элементом; права собственности; обязательственного права (внешнеторговые сделки; договоры международной перевозки грузов, пассажиров и багажа различными видами транспорта; кредитно-расчётные отношения); авторского и изобретательского права; наследственного и трудового права; вопросы международного гражданского процесса и международного коммерческого арбитража. Источники М. ч. п. традиционно подразделяются на международные и национальные, что позволяет говорить об их двойственности. К международным источникам относят международный договор (многосторонний и двусторонний) и международный обычай. Международный договор является основным инструментом унификации гражданско-правовых норм различных государств. Вместе с тем положения, содержащиеся в международных договорах, регулируют затрагиваемые М. ч. п. вопросы не прямо, а опосредованно, благодаря трансформации упомянутых положений в нормы внутригосударственного права. К национальным источникам относят внутреннее законодательство, судебную и судебно-арбитражную практику. Так, в ГК Республики Беларусь М. ч. п. посвящён разд. VII гл. 74 (ст. 1093 – 1102) и гл. 75 (ст. 1103 – 1135), где нормы, установленные гражданским законодательством, относятся к гражданско-правовым отношениям с участием иностранных граждан или иностранных юридических лиц либо осложнённых иным иностранным элементом. Помимо ГК нормы М. ч. п. содержатся в целом ряде законодательных и иных нормативных правовых актов Республики Беларусь. В некоторых странах нормы М. ч. п. объединены в специальных законодательных актах. Кодификация норм М. ч. п. путём принятия таких законов осуществлена в Австрии (1978), Венгрии (197), Польше (1965), Турции (1982), Румынии (1992), ФРГ (1986), Швейцарии (1987).

Отличительной особенностью М. ч. п. является его коллизионная природа. В большинстве случаев нормы М. ч. п. прямо не устанавливают права и обязанности участников правоотношения (нормы прямого или непосредственного регулирования), а указывают лишь, право какого государства должно быть применено к данному отношению. Это т. н. коллизионные нормы, которые носят отсылочный характер и составляют основной правовой массив М. ч. п., в связи с чем его называют иногда коллизионным правом. Субъектами М. ч. п. являются физические и юридические лица, а также государства, участвующие в частно-правовых отношениях.